

# “父母从小没管过我，还要赡养吗”

**律师：司法实践中一般有三种情形可以免除或暂时免除赡养义务**

曾长期被看作家务事的赡养老人，正越来越成为公共领域的焦点话题，因赡养引发的纠纷、诉讼日益增多。

近日，山东济南20多年未联系的父亲雷某致电小雨，向他提出赡养要求。小雨以父亲未尽抚养义务无权要求赡养为由拒绝。其父将小雨诉至法院，法院判决小雨每月向雷某支付赡养费200元，每月到雷某居住地探望一次。

这一赡养纠纷并非孤例。记者在多家法律咨询网站检索发现，类似“父母从小到大没管过我，我还要赡养他们吗”等咨询比比皆是。

这些咨询指向的共性困惑是：是不是只有尽责的父母才有资格被赡养？抚养和赡养之间有无必然联系？

更深远看，在传统文化与现代文明的碰撞中，我们该如何认识、理解和传承“孝”文化？父母与子女之间如何划定爱和责任的边界和底线？亲子之间又如何建立、维护、修复情感联结？

## 赡养不以抚养为前提

据了解，小雨一案的判决结果并不突兀，其法律依据是抚养并非赡养的前提。

北京市炜衡律师事务所律师包丽娟告诉《瞭望》新闻周刊记者，我国法律规定，父母对未成年子女有抚养义务，成年子女对父母有赡养义务，但两项义务之间不存在互为前提的因果关系。

“即便老人并不需要子女

也就是说，子女对父母的赡养义务并不以父母是否履行对子女的抚养义务作为对价。

在北京大成律师事务所律师黄颖看来，成年子女不能以父母未尽抚养教育义务为由拒绝履行赡养义务的规定，是对法律尊严的维护，也是对子女赡养义务的确认。

的金钱维系生活，也可要求子女支付赡养费。”黄颖说。

不仅如此，民间所谓“断绝父（母）子（女）关系”在法律层面也不被认可。

此外，成年子女不光对生父母有赡养义务，对养父母和形成事实抚养关系的继父母，除特殊情况外，也均不能免除赡养义务。

包丽娟进一步介绍，司法实践中一般有以下三种情形可以免除或暂时免除全部或部分赡养义务：第一，父母对子女有杀害、虐待、遗弃等严重犯罪行为；第二，成年子女患有重大疾病等其他特殊原因；第三，成年子女本身无经济收入、丧失劳动能力或不能独立生活，或者家庭收入不足以维持当地基本生活水平。

## 中西方在赡养义务方面出现差异

记者采访获悉，与各国法律普遍规定父母对未成年子女的抚养义务不同，很多西方国家并没有规定子女对老人的赡养义务。

北京市社会科学院首都文化发展研究中心副主任沈望舒告诉记者：“中西方在赡养义务方面出现的法律规定差异，其背后是社会观念的巨大差异，主要表现在对‘孝’文化的重视程度和亲子观念的认知不同上。”

一方面，据美国律师、法律学者张军介绍，中国自古就有珍视孝道的伦理文化基因，而

与中国有别，以美国为代表的西方社会强调宗教文化，并不重视家庭内部的孝道文化。

“孝”文化对中国社会意义重大。中国人民大学哲学学院教授肖群忠告诉记者，儒家视孝为“仁之本”，认为一个人的一切爱心，都要从最初爱敬父母的品行中培育开拓。

在肖群忠看来，中西方亲子观念在本质上不太相同。“我们重视代际之间的勾连，具有整体导向；西方的亲子观念强调代际之间的分离，具有个体本位导向。”

张军表示，西方法律对扶

养、赡养的规定，出发点不是为了维护父母与子女之间的联结，而是保障人的生存条件。由于未成年人缺乏生存能力，所以法律必须确立监护人的抚养义务，而对成年人的赡养，法律则不予规定。

由此产生的结果是，在西方社会，父母对子女一般只尽到基本抚养义务。“美国的子女满十八岁后，父母往往不再给予经济支持。美国大学生通过打暑期工或申请学生贷款缴学费司空见惯，父母为子女买房的情况少之又少。”张军说。

强制赡养也让一个问题萦

绕不去，即如何从情感上面对“付出不够”的父母。

多位受访专家表示，父母对子女的付出并无统一、可量化的衡量标准，何为“付出不够”，每个人的解读不同，结果也不同。

也有专家提醒，法律强制规定了子女对父母的赡养义务，但子女在法律规定外的付出，特别是情感的深浅难以强求。

从法律角度，父母要履行基本监护义务，而从情感联结的角度，父母给予孩子足够多的陪伴、关爱和尊重，有利于维护孩子对父母最亲密、最纯真的爱。

据新华社

## 夏季皮凉席如何选，中消协联合中国皮革协会为消费者支招 皮凉席主体材质应是头层皮革

盛夏来临，随着皮凉席市场迅速增长，一些质量低劣的皮凉席商品混入市场。中国消费者协会联合中国皮革协会提示，购买皮凉席认准头层皮革和“真皮标志”证明商标，消费者切勿贪图小便宜，购买低质低价的皮凉席。

### 认准“真皮标志”

皮凉席与其他皮革制品不同，长期与人体皮肤直接接触，对透气性要求高。目前，皮凉席的行业标准要求皮凉席的主体材质必须是头层皮革，因为头层牛皮保留了粒面层结构，皮面平细，且皮革中天然的胶原纤维成网状编织，细致紧密，赋予皮凉席优秀的亲肤性能和触感，以及良好的透气性和透水汽性。

一些厂家为了拉低价格，用剖层皮代替头层皮，剖层皮是粒面层以下相对较为疏松的“网状层”，蛋白纤维粗糙且疏松，表面需要覆以PVC、PU等



树脂材料进行加工，皮面涂层厚，透气性差。更有甚者，厂家为了降低成本，剖二层甚至三层，又被称作二层革、三层革。

皮革协会自2020年开始在皮凉席产品上推广使用“真皮标志”证明商标，消费者在难以分辨皮凉席材质的情况下，可以选择使用“真皮标志”证明商标的产品。

### 切忌片面追求牛皮完美

一张皮凉席一般采用1.5张牛皮制成，受牛皮的尺寸、形

状特点限制，通常要进行拼接，在皮凉席上可能会出现拼接痕。皮凉席使用天然材料牛皮加工而成，牛在自然环境下生长，遇到蚊虫叮咬、灌木扎伤等情形时，可能会存在不同程度的伤疤。

皮凉席行业标准规定，可以有少量的不影响产品的内在质量和使用的轻微瑕疵，不明显处允许有分散的小结疤、小糙斑，业内人士常称“无伤不真皮”。市场上的高端产品为保留皮凉席天然特质和透气性优势，不会用厚涂层遮盖疤痕，多采用专业工艺修复，甚至有的在背面保留其疤痕痕迹。

皮凉席和其他真皮制品一样，需要定期、专业保养（清洁、加脂），保养得当可延长皮凉席的使用寿命。日常使用中，千万不能用洗衣粉或洗衣液进行清洗，最好用拧干的温湿毛巾轻拭席面以清除汗液，自然晾干。

据新华社

## 重庆强降雨已致15人死亡

新华社重庆7月5日电 记者从重庆市应急管理局了解到，截至7月5日7时，当地新一轮强降雨已造成15人死亡、4人失踪，13万余人受灾。7月3日以来，重庆市大部地区出现阵雨或雷雨，强降雨主要集中在长江沿线地区，巴南区、潼南区、合川区等17个区县的136个雨量站达大暴雨。其中万州区长滩镇出现特大暴雨，降雨量突破历史极值。

## 教育部：2022年全国共有各级各类学校51.85万所

教育部7月5日公布2022年全国教育事业发展统计公报，公报显示，全国共有各级各类学校51.85万所，各级各类学历教育在校生2.93亿人，专任教师1880.36万人。

根据公报，2022年全国共有幼儿园28.92万所，比上年减少5610所，下降1.90%。其中，普惠性幼儿园24.57万所，比上年增加1033所，增长0.42%。

义务教育方面，全国共有义务教育阶段学校20.16万所。义务教育阶段招生3432.77万人，在校生1.59亿人，专任教师1065.46万人，九年义务教育巩固率95.5%。

高中阶段教育方面，全国共有普通高中1.50万所，比上年增加441所，增长3.02%。普通高中招生947.54万人，比上年增加42.59万人，增长4.71%。

据新华社

## 家长要做好儿童近视防控“守门人”

暑期来临，假期作业、各类电子产品等可能会增加孩子用眼时间，影响孩子眼健康。专家提醒，暑假是儿童青少年近视防控的关键时期，家长要敦促孩子在假期减少接触电子产品时间，科学合理用眼，保持用眼卫生，积极防控近视。

国家儿童医学中心、首都医科大学附属北京儿童医院眼科主任医师李莉表示，家长要主动关注孩子眼健康，发现孩子有视物眯眼、皱眉、歪头、视力下降等症状，要及时到正规医疗机构进行检查，做到早发现、早预防、早诊疗。

“暑假时间长、天气热，儿童青少年容易出现生活不规律、缺少户外活动、长时间室内近距离用眼等情况，易发生近视或近视程度加深。”李莉表示，家长要树立科学育儿理念，在暑假期间加强亲子交流，引导儿童青少年合理规划暑假生活、规律作息，积极参加体育锻炼、家务劳动、社会实践、公益活动等。

养成良好的用眼习惯，是预防近视的关键。专家建议，孩子读写姿势要正确，要在采光良好、照明充足的环境中进行。读写时间40分钟后要休息10分钟，做到劳逸结合。同时，控制和减少电子产品的使用时间，增加阳光或自然光条件下的户外活动。

据新华社